

## ЮБИЛЕЙ УЧЕНОГО

*К юбилею Л. А. Чибирова*



Исполнилось 80 лет со дня рождения видного российского этнолога-кавказоведа, доктора исторических наук, заслуженного деятеля науки РФ, РСО-Алания и РЮО, академика РАЕН, Почетного члена академии наук Чеченской Республики, заведующего отделом этнологии СОИГСИ им. В. И. Абиева ВНИЦ РАН и Правительства РСО-Алания, крупного государственного и общественно-политического деятеля, первого Президента РЮО, профессора Л. А. Чибирова.

Народ Южной Осетии доверил свою судьбу Л. А. Чибирову в такой сложный период как 90-е годы XX века. За восемь лет пребывания Л. А. Чибирова на посту руководителя Южной Осетии (1993–2001) республика выстояла в тяжелейшем противостоянии, встала на путь стабилизации и позитивных перемен. Достигнутые успехи в национально-государственном строительстве позволили ей стать вполне сложившимся государственным формированием с действующим государственным аппаратом, с устоявшимися демократическими устоями в обществе. Чибиров-политик с честью выдержал испытание властью и вернулся на свою любимую научную стезю.

Л. А. Чибиров – автор свыше 300 научных работ, среди которых 26 монографий и научно-популярных изданий. Круг его широких научных интересов включает такие важные направления отечественной этнологии как материальная и духовная культура, источниковедение.

Первые научные исследования ученого в начале 60-х годов XX в. были посвящены осетинской сакле и культу огня в религиозных верованиях осетин. Позже была опубликована книга «Осетинское народное жилище» (1970), в которой автор рассмотрел историю формирования жилища, разработал типологическую классификацию, проанализировал хозяйственные, социальные и культовые функции жилища.

Монография Л. А. Чибирова «Народный земледельческий календарь осетин» (1876) содержала материалы о зимних, весенних, летне-осенних праздниках, эволюции праздничной обрядности, народном календаре и земледельческой культуре осетин. Л. А. Чибиров детально проанализировал аграрный культ, проникший во все сферы духовной жизни осетин.

В книге Л. А. Чибирова «Древнейшие пласты духовной культуры осетин» (1984) освещены вопросы об одушевлении природы, о демонологических и мифологических представлениях, верованиях, связанных с явлениями и предметами реального мира, культе животных (тотемизм и более поздние культы), магических верованиях осетин, пережитках фетишизма и культе предков.

Л. А. Чибиров обобщил и систематизировал разносторонний материал, который дал ему возможность воссоздать мир древнейших религиозных представлений, отразившихся в традиционной культуре осетин. Проанализировав осетинский материал по ранним формам религии, он пришел к заключению, что первыми из них по времени были анимистические воззрения, более поздними – тотемические. Л. А. Чибиров также отметил, что в религиозной практике осетин значительное место отводилось магическим верованиям (охотничья, земледельческая, скотоводческая, вербальная, лечебная магии и др.). На конкретных примерах ученый убедительно продемонстрировал воздействие на религиозную систему осетин мировых религий – христианства и ислама.

Л. А. Чибиров является составителем, автором предисловия, примечаний и комментариев шеститомного сборника «Периодическая печать Кавказа об Осетии и осетинах» (1981–2006 гг.). Издание сборника стало беспрецедентной попыткой в отечественной этнологии публикации русскоязычной периодической прессы об Осетии и осетинах, издававшейся на Кавказе в XIX – начале XX в.

Издание сборника – итог кропотливого 25-летнего труда ученого, который проделал поистине титанический, равнозначный научному подвигу труд по выявлению, систематизации, научному осмыслению и подготовке к печати этнографических источников. Почти ни одно историко-этнографическое кавказоведческое исследование не обходится без ссылок

на информативные материалы сборника, первые пять томов которого стали библиографической редкостью.

Диапазон публикуемых в серийном издании материалов чрезвычайно широк, в нем представлены почти все сферы культуры и быта осетин в дореволюционном прошлом. Сборник содержит информацию о традиционной материальной и духовной культуре осетин: хозяйстве и материальной культуре, семейном и общественном быте, этногенезе и этнической истории, религиозных верованиях (суеверия, предрассудки), календарной обрядности, этикетных нормах поведения, образцах устного народного творчества. В сборник вошли работы таких известных исследователей Кавказа как А. И. Шегрен, В. Ф. Миллер, М. М. Ковалевский и др.

В сборнике немало ценного, широко востребованного исследователями кавказской этнографии материала и по другим народам Кавказа: грузинам, армянам, вайнахам, адыгам, карачаевцам, балкарцам. В целом, издание вышло за рамки собственно этнографической информации, поскольку включило в себя обширные материалы и по другим гуманитарным дисциплинам.

Л. А. Чибиров ввел в широкий научный оборот огромный массив русскоязычной периодической печати, значительно расширив базу для осетиноведческих исследований. В ближайшее время в свет выйдет 7-ая книга сборника, который с интересом ждут самые широкие читательские круги.

Венцом этнографических изысканий Л. А. Чибирова в области архаических форм традиционного мировоззрения осетин явилась монография «Традиционная духовная культура осетин» (2008).

Использование богатого эмпирического материала и широкой историографической базы позволили ученому обобщить и систематизировать древнейшие религиозные представления осетин, выявить генезис календарной обрядности, проследить эволюцию традиционной духовной культуры осетин в условиях многовековых этнических контактов, показать взаимовлияние духовной народной культуры соседствующих в регионе народов. Для понимания реалий современных семейно-бытовых обрядов осетин весьма актуальны не только рассмотренные автором традиционные обычаи и нормы поведения и их связь с хозяйственной деятельностью народа, его социальной структурой и семейным бытом, но и выявленные им причины живучести религиозно-бытовых реликтов старины.

Круг источников, привлеченных автором книги, широк и разнообразен. В книге использованы эмпирические материалы, нартовский эпос и фольклор осетин, данные археологии и письменных источников. Однако основным источником научной информации является богатейший поле-

вой этнографический материал, собранный автором во время многолетних экспедиционных поездок по многочисленным населенным пунктам Северной и Южной Осетии и по местам локального расселения осетин в Грузии. Именно полевой материал дал возможность Л. А. Чибирову показать огромные возможности этнологии в изучении духовной культуры народа, рассмотреть в эволюционном ракурсе религиозные представления, выявляя позднейшие христианские и мусульманские напластования на древнюю, народную основу верований.

Проследивая земледельческую основу религиозного мировоззрения осетин, ученый не только рассмотрел влияние аграрного культа на культ предков, огня и воды, на обожествление солнца, луны, быка, барана, коня, оленя, волка – собаки, змеи, но и указал на то, что связь их между собой оформилась в рамках религиозно-магических представлений, связанных с земледелием. Выявленные скифо-сармато-алано-осетинские параллели в древних культах огня, воды, плодородия, предков и календарной обрядности, позволили Л.А. Чибирову неопровержимо доказать преемственность культур этих народов и их этногенетическое единство. Еще одним веским аргументом в пользу скифо-осетинского этногенетического единства стали приведенные автором осетинско-европейские параллели в древнейших религиозных представлениях и календарной обрядности осетин и народов Зарубежной Европы.

Книга имеет большое научное значение не только в контексте специальной проблематики монографии, но и в отношении широкого круга теоретических вопросов общей этнологии.

В конце 2012 г. вышла в свет коллективная монография «Осетины» - результат плодотворного труда большого числа ученых, прежде всего, сотрудников СОИГСИ им. В. И. Абаева ВЦ РАН и Правительства РСО-Алания, и Института этнологии и антропологии им. Н. Н. Миклухо-Маклая РАН.

Книга подготовлена в рамках масштабного проекта «Народы и культуры», поддерживаемого Президиумом РАН и Российским гуманитарным научным фондом. Ответственными редакторами монографии являются Л. А. Чибиров и доктор педагогических наук, ведущий научный сотрудник ИЭА РАН З. Б. Цаллагова.

В книге освещены вопросы формирования осетинской народности, истории изучения осетин, этногенеза осетин с учетом новейших научных данных, этническом развитии народа с древнейших времен до наших дней, современном расселении и осетинских диаспорах в России и мире.

Монография содержит подробные сведения о природно-географической среде обитания осетин, особенностях их этнополитической исто-

рии, хозяйственной деятельности и занятий, религиозных воззрений, фольклорного наследия, культуры жизнеобеспечения, профессиональной и соционормативной культуры, общественного и семейного быта, календарных праздников и обрядов.

Разделы, посвященные народной музыке, орнаменту, ювелирному делу, хореографической культуре, традиционной народно-медицинской практике, генеалогии осетинских фамилий, диаспорным образованиям за пределами Осетии, этнополитическим событиям на рубеже последних тысячелетий и первом десятилетии XXI в. и др., в таком объеме представлены в книге впервые. В ранее вышедших фундаментальных историко-этнографических исследованиях о них упоминалось лишь вскользь.

Как автору, Л.А. Чибирову принадлежат такие разделы монографии как «Введение», «Жилище и поселение» и «Праздничный календарь» (совместно с В. С. Уарзиати), «Ранние формы народных верований», «Древние культы», «Пантеон», «Фенологические и метеорологические познания осетин».

Книга «Осетины» является новым обстоятельным исследованием различных аспектов истории и культуры осетинского народа, современного состояния этнополитических и социокультурных процессов. По широте охваченного материала, разнообразию тематики и глубине анализа поставленных проблем она знаменует этапный рубеж в этнографическом изучении осетинского народа, отражает новейшие достижения осетиноведения. Отрадно, что авторский коллектив книги постарался избежать каких-либо политизированных или конъюнктурных оценок.

Ждет своей скорейшей публикации «Осетинская этнографическая энциклопедия», автором проекта и главным редактором которой является Л. А. Чибиров. Энциклопедия, не имеющая аналогов в отечественной этнологии, насчитывает более 4,5 тыс. словарных статей, общим объемом 95 авторских листов.

К работе над энциклопедией был привлечен большой авторский коллектив (31 человек), в основном сотрудники СОИГСИ, а также специалисты из научных центров Москвы, Петербурга и Цхинвала. В редакционную коллегию входят З. В. Канукова, Ю. Ю. Карпов, Ш. Ф. Джигкаев, В. Х. Тменов, М. С. Дзасохов и А. А. Цуциев.

«Осетинская этнографическая энциклопедия» выходит за рамки собственно этнографии и охватывает огромный пласт традиционной духовной и материальной культуры осетин. Этнографический материал в энциклопедии органически переплетается с другими смежными дисциплинами гуманитарного знания – археологией, историей, фольклористикой, лингвистикой, литературой, народным искусством. Наиболее широко

в ней представлены фольклорные жанры – эпос, мифология, демонология, легенды, предания, сказания и пословицы.

Авторы энциклопедии старались показать элементы традиционной культуры осетин в развитии, но основной упор делался на XVIII – начале XX в., когда у осетин еще в значительной степени сохранялись черты самобытности.

Колоссальная работа, проделанная главным редактором, редакционной коллегией и авторами энциклопедии, достойна глубокого уважения. Вклад Людвигу Алексеевичу в создание энциклопедии не ограничился только обязанностями главного редактора и составителя. Существенная часть словарных статей принадлежит ему как автору. Не будет преувеличением сказать, что только неиссякаемая творческая энергия и настойчивость Людвигу Алексеевичу дали жизнь этому грандиозному проекту. Вне всякого сомнения, судьба будущего издания будет успешной. Энциклопедия будет востребована как специалистами, так и более широкой аудиторией, и станет настольной книгой в каждой осетинской семье.

Помимо этнографических исследований, перу Л. А. Чибирова принадлежат учебное пособие «История южных осетин» (в соавторстве) и научно-популярные книги: «Юго-Осетинский госпединститут» (в соавторстве), «Аксо Колиев», «Встречи с Васо Абаевым», «О времени, о людях, о себе», «Имена», «По тропам времени», учебные пособия и др.

Л. А. Чибиров своими фундаментальными трудами внес значительный вклад в развитие исторического кавказоведения. Обладая колоссальной эрудицией, он с равным совершенством владеет методами гуманитарных наук, имеет огромный опыт многолетней полевой этнографической работы. Научные труды Л. А. Чибирова отличает яркий исследовательский талант, высокий профессионализм и глубина.

*Гостиева Л. К.,  
к.и.н., старший научный  
сотрудник СОИГСИ*